CIIOCOBBI BBIPAKEHUA KOHI.[EHTPAI.[I/IFI
1. Buabl KOHLIEHTPAUMd, MCII0JIb3yeMble B AHAJUTHYECKO XUMHHU

OCHOBHOI €IMHULIEH U3MEPEHHS KOIUYEeCmed 6euw,ecmea sBIsIeTCS MOJlb.
JKeusaseHMOM Ha3bIBAC€TCS Takas YacTh aToOMa, MOHA WA MOJICKYJIbI,
KOTOpasi XHMUYECKU PaBHOIICHHA (9K8UBANEHMHA):
® OJIHOMY UOHY 6000p00a B JAHHOU KHCIOTHO-OCHOBHOM PEAKIUN
® OJIHOMY 2/1€KMPOHY B TAaHHOU OKUCIUMEIbHO-80CCMAHOBUMENbHOL PEAKIIAN.

EAVIHMLI,EFI Koaudyecmed OKeusanreHma eeujecmea ABIBICTCA  MOJIb-IKE.
BCHIGCTBa pearupyroT MCxay c00O0M B SKBHMBAJICHTHBIX KOJIMYCCTBAX.

2 NaOH + H,SO, = Na,SO, + 2 H,0

NN

NaOH + % H,SO, = % Na,SO, + H,O

JlaHHyI0 peakuuio MOXXHO MpouuTath: «Ha 1 monv wenouu npuxooumcs
1> monb Kuciomot»

OKBUBAJIGHT CEepHOM KucIoThl Oyner paBeH % H,SO, tne % — daktop
HKBUBAJICHTHOCTHU

dakmop 3KeusasneHmHocmu (f) — 5TO 4YUCIIO, MOKA3bIBAIOIEE, KaKasi 4acTh
MOJISI BEIIECTBA PABHOLICHHA!
® OJIHOMY UOHY 6000p00a B JAHHOW KNCIOTHO-OCHOBHOW PEAKIAN

_ 1
fK/O—m (1)

rae [H+]- YHCIIO MOHOB BOJIOPOJA, OTIABAEMOE WJIM MPHUCOEAUHIEMOE OJHOM
MOJIEKYJION WJIM OJJTHUM MOHOM B JTaHHOU peaxyuu.

® OIHOMY 2/ieKmpoH)y B ,HaHHOﬁ OKUCIUMENbHO-80CCMAHOBUMEIbHOUL PCaKIH.

fon=~ (@
oBp =
rac Z — 4YUCIO SHCKTpOHOB, oTaaBacMo€ HJIHU HpHCOC}II/IHﬂeMOC OI[HOﬁ

MOJIEKYJION WJIM OJTHUM MOHOM B JAHHOU noypeaxkyuu.

MonsapHasa macca BemectBa (M) — Macca OIHOTO MOJIb BEIIECTBA .

MonsapHaa macca 3KeueaseHma BemiectBa (Mp) — Macca OIHOTO MOJb
SKBHUBAJICHTA BEILIECTBA.

M = % (r/mMonb); M3 =M - f (raBK/MOJIb)




Buumanue! ®axtop 3KBUBAJICHTHOCTH HE MOXKeT Ooubie 1. [l HaxoxxaeHus
(dakTOpa SKBUBAJIEHTHOCTH BEILIECTBA HEOOXOAMMO HE TOJBKO oOnpedenums
peaxyuto, B KOTOPOW JTaHHOE BEIECTBO YYaCTBYET, HO U 3Hamb KAKUe NPOOYKmbl
00pa3yroTCcs B TaHHOM peakiuu (MOJypeaKIIun).

Ipumep 1. Paccunrarh (akTop SKBHBAJICHTHOCTH M MOJSPHYIO Maccy
HKBHMBAJICHTa PEarMpPyOIINX BEIICCTB

K/O

P-yus 1 HCl + Na,CO; = NaHCO3; + NaCl

1 1
fret = m = 1 =1; Mbayq = 36,5 raKkB/MoJIb;

1
fNa2C03 ~[HY]

I

I

I
=

M3pg,co, = 106 rakB/MoIb

P-yus 2 2 HCI + Na,CO; = H,CO; + 2 NaCl

1 1
frer = [H] -1 1; Mbs3yc = 36,5 rakB/MOJIb;
1 1
fNa2C03 - [H*] = E; M3yg,co, = 53 T3KB/MOJIb

OBP
P-yus 1. 2KMnQO, + 10FeSO, + 8H,S0, = 2MnSO, + 5F€2(SO4)3 + K,SO, + 8H,0

MnO, + 8H" +5¢ = Mn*" +4H,0

1 1
fKMnO4 =5 M3 1m0, = 31,6 I'9KB/MOJIb
Fe2+ _e = Fe3+
1 1
frez+ = o = 1 =1; M3Mn04' = 56 rakB/Mo0Jib

P-yus 2. 2KMnO, + 3K,SO; + H,0 = 2MnO, + 3K,SO, + 2KOH

MnO, + 2H,0 +3e = MnO, +4 OH"

1 1

frmno, = 237 M3y 1m0, = 52,7 TIKB/MONB

SO” +20H - 2e = SO~ + H,0

1 1
fK2503 =—-= E; Mag,s0, = 79 I'3KB/MOJIb

P-yua 3. J,+2e=2F wm 2J-2e=17,

1 1
f, = > HO fj- = 1= 1 TK ABa MOJUJ MOHA OT/JAIOT JIBA 3JIEKTPOHA



Konyenmpayusa pacmeopa (C) — 5T0 OTHOLIIEHHUE KOJUYECTBa PACTBOPEHHOTO
BEILIECTBA K 00BEMY pacTBOpPa, MOKa3bIBAET KOJUYECTBO BEIIECTBA B €AMHUIIE 00beMa

pacTBopa.
B cucreme CH OCHOBHOW €IUHHIICH BBIPAKCHHS KOHIICHTPAIIMH PacTBOPOB

3 3

SBIIICTCS MOAAPHAA KOHUyeHmpayuu (monv/mM°), Ha TIPAKTHKE - MOJIb/OM,

JOITYCKAETCs MO.1b/71 i M.

MonsapHaa KoHyeHmpayus, Cy (monv/n, M) — 3TO KOJIMYECTBO MOJIb
BEIIIECTBA, COJIepIKaIerocs B 1 J1 pacTBopa:

Co = n_m-1000 3
MonsapHaa KoHyeHmpayusa 3keueaseHma, C, (monv-36x/n, H) — 310

KOJIMYECTBO MOJIb SKBUBAJICHTOB BEIIECTBA, COJCPKAIIETOCS B 1 J1 pacTBOpa:

n,, m-1000 m-1000

Cuy = =
H= v " M,,-V M-fv

(4)

M — Macca BeIIeCTBa, &

M —monsipHas Macca BEIIecTBa, &/MoJb
V — o0beM pactBoOpa, M1

f — bakTop PKBUBATIEHTHOCTH

Bzaumocss3b MCKAY KOHLOCHTPpAIUAMHA

Cu=Cy-f (5)

Takum o0Opa3oMm, 3Has MacCcy HaBECKH BeIIeCTBA M O00bEM, B KOTOPOM
pacTBOPWJIM 3Ty HABECKM MOXHO pPACCUMTATh KOHLIEHTPALUIO MOJIYyYEHHOrO
pactBopa. U, Ha000pOT, MOKHO paccUMTaTh MAcCy HABECKH BEIIECTBA, KOTOPYIO
HEOOXOJIMMO B3STh JUIsl TMPUTOTOBJIEHUS W3BECTHOIO pacTBOpa C 3aJaHHOM
KOHILICHTpAIUEH

Ipumep 2. PaccuutaTh  MOJISIDHYIO  KOHIIGHTPAIMIO U MOJSIPHYIO
KOHIleHTpanuio dSkBuBaieHta npu pactBopernnn 2,5000 r Na,CO; B 500 w™n
JTUCTUIUTMPOBAHHOM BOJIBI.

Pewenue: JInsa pacuera ucnonaszyem Gopmydsl (3) u (5)

c ~ m-1000 2,5-1000
M™ M-V ~ 106-500

= 0,0472 w™Mosb/n

C 0.0472
Cyp=—2 =

——— =0,0944 ™oJb — 3KB/J
f 1/2



Ipumep 3. Paccuutats HaBecky H,(,042H,0, HeoOXxomumyo Ais
npurorosierns 200 cv® 0,1 H pactBopa.

Pewenue: JIns pacuera ucnonb3yem ¢opmyiny (4). B3semmBaeMmoe BeecTBo
ABJISIETCSI KPUCTAIOTHIPATOM, MOSTOMY IPU pacdeTe MOJSPHOM Macchl BeEIleCcTBa
YUUTHIBAEM MOJISIPHYIO MaccCy BOJIbI.

1000 100

Maccoeasa koHyeHmpayusa, Cm—OTHOIIIEHUE MacChl PACTBOPEHHOI'O BEIIECTBA
K 00BbeMy pacTBopa.
YucneHHoe 3Ha4€HUE 3TOW KOHIEHTPALIUK BBIPAXKACTCS B /71, Me/MJ, PPM U TI.

B TuTpuMeTpHUeCKOM aHaANINU3e IPUMEHSIOT mump pacmeopa, T (o/mn).

Ty=— (6)

3Has THTP pacTBOpa, MOKHO BBIYHCINTH MOJSIPHYIO KOHIIGHTPALUIO U
MOJIIPHYIO KOHIICHTPAIIMIO SKBUBAJICHTa pacTBopa BerectBa (A) 1 HA000POT:

T,- 1000 T,-1000
My = T, (7) Coy = (8)

3KB(4)

Maccoeasa 0ona eewjecmeaq, @, — STO OTHOIICHHE MAacChl BENIECTBA K OOIIEH
Macce pacTBOpa, HABECKM WM CMECH BEIIECTB. B KOJIMYECTBEHHOM aHAJIN3E
MacCOBYIO JIOJIFO H3MEPSIOT B MPOIICHTAX

my

w, = -100%  (12)

mo6Lu

B cnpaBounsix Tabnunax [ypee FO0.FO. Cnpasounux no ananumuyueckou xumuu] JJIs
pacTBOPOB KHUCJIOT, OCHOBAaHMM M HEKOTOPHIX COJIEH IIPUBEACHBI 3HAYCHUS
IUIOTHOCTEH ITHX PacTBOPOB p (2/cv®) M COOTBETCTBYIOMIMEG MAcCOBbIE H0MH @ (%)
BewecTB. Vcnonb3yss 3T BENWYHUHBI, MOKHO paccuutarb Cy , Cy u T BelecTsa B
pacTBOpE BHITIOJIHUB OMpeACICHHbIE MPeoOpa3oBaHusl, YUUTHIBAS, YTO

Myucmeopa = L V |, Tie 00beM pacTBOpa yKasaH B M.




T
g =100 (13)

Cy M Cy - M-f
= (14) e T

IIpumep 4. CkoJIbKO TpaMM, MOJIEH, MOJIE 3KBUBAJIEHTOB COJISTHOM KUCIOTHI
coaepxurcs B 10 mut pactBopa ¢ KoHlleHTpanuen paHoit 10,56%? Paccuntats TUTp
COJISTHOM KUCIIOTHI M MOJISIPHYFO KOHIIEHTpAIIMIO SKBUBasieHTa pactBopa HCI.

Pewenue: J1nsa pacuera ucnonb3yem Gpopmysisl (12), (15) u (8).

W3 tabnuipl miotHoctel u KoHneHTpamus 1t HCl [lypve FO.FO. Cnpasounux no
ananumuueckoi xumuu] JAHHOW KOHIIEHTpAIuu cooTBeTcTByeT 0 = 1,050 1/ oM.

VauTeIBast, 94T0 Myyemeopa = £ ° V U3 BeIpaxkeHus (12) Haxonum
w-pV_ 10,56-1,050-10
100 100

. _ Myg _ 1,1088
HCU™ Mye ~ 36,5

_ myg  1,1088
HEHCL T My - f 36,5+ 1
w-p-10 10,561,050 10

M-f 36,51

Myer = =1,1088r.

= 0,03038 MOo1b, Y4YUTBIBAA, YTO fyo = 1

= 0,03038 MmoJ1b 3KB

TONn

= 3,038 MOJIb3KB/J1

U3 (15) CH(HCl) =

M3z (8), c yuetoM fiycy =1 noayyaem
— Cincy " Moxsuey  3,038+36,5- 1
e = 1000 B 1000

= 0,1109 r/mn



2. Paz0aBieHne U cMelIMBaHHE PACTBOPOB OJTHOTO W TOTO Ke BelllecTBa

[Tpu PUTOTOBJICHUU pa30aBIIEHHBIX pacTBOpOB u3 Oonee
KOHIICHTPUPOBAHHBIX HCIONB3YIOT B pacyeTax MaTemaTU4yecKoe BblpaxKeHue
3AKOHA COXPAHEHMUA kKonuuyectBa Bewecrsa, T.K. KOJWYECTBO BEIIECCTBA,
BBIPAKEHHOE B MOJIb-9KEUBANIEHMAX, MOJIAX, & TAaKXKE B epammax, 10 pa30aBIeHUS U
nociie pa30aBIE€HUSI OCTAETCSl MOCTOSHHBIM, U3MEHSIOTCS TOJIBKO KOHYeHmpayus M
00beMm pacTBOpA.

Beraucnsor 00beM KOHIIEHTPUPOBAHHOTO pacTBopa (Vy,,), HEOOXOJUMBIN U1
IPUTOTOBIIEHUS 3a1aHHOTO 00beMa (V,4;5) U KoHIeHTpauuu (CH,,ss) pa30aBIeHHOTO
pacTBopa.

Nyouy = Mpase 20j82t (CH ’ V)KOHu = (CH ’ V)pa36 (16)

CHuonyp CHepass), Vo V(pass) — MOJISAPHBIE KOHLEHTPALUN DKBUBAJICHTOB U
00bEMBbI KOHIIEHTPUPOBAHHOTO U Pa30aBICHHOTO PACTBOPOB

[Ipu cmemmBaHUKA PACTBOPOB OJHOIO U TOT'O K€ BEIIECTBA MaTemaTu4veckoe
BbiparkeHne 3AKOHA COXPAHEHUA KonuuectBa Bewectsa byaet uMeTh BU;

ny+ny=ng wuwm (Cyp-V);+(Cy-V),=(Cqx-V)s (17)

Ipumep 5. Ckoapko ma 10,06 % pactBopa HCIO, HeoOxomumMo B3ATH A
npurotosyienus 250 ma 0,25 H pacteopa?

Pewenue: JIns pacuera ucnonsdyeM (opmyny (15), HO cHavama HYKHO
paccunTaTh, UCHOJL3yS (opmyny (16) MONSIpHYIO KOHIIEHTPALHMIO 3KBHBAJICHTA
pactBopa HCIO, ¢ maccoBoii noneit 10,06 %.

N3 tabmauibl mmotHocTed u kKoHneHTparus mis HCIO, [Jhypve F0.FO. Cnpasounux
no ananumuueckoii xumuu] JAHHOM KOHIIEHTPAIIMK COOTBETCTBYeT o = 1,060 r/em’.

w-p-10 10,06-1,060-10

U3 (15) Chuciog = = 1,061 Mo/Ib3KB/J1

M-f 100,51
(Cy*V)pass  0,25-250
Uz (16) K{OHLI(cho@ = (CH)KOHu = 1,061 = 58,9 ma

Mpumep 6. Cxomsko Ma pactBopa NaOH ¢ mmorroctio p=1,110 r/em®
HeoOxonumo 106aBuTh k 100 M 0,1 H pactBopa, yto0b1 mosryuuts 0,50 H pactBop.

Pewenue: B manHHOM ciTy4ae MPOUCXOAUT CIMBAHUE ABYX PACTBOPOB OJHOTO U
TOro e BemiecTBa. s pacuera ucnonbzyeMm dopmyny (17), HO cHadalia HYXKHO



paccunTaTth, UCHONB3ys Gopmyny (15) MoOIsIpHYIO KOHIICHTPAlMIO SKBUBAJICHTA
pacteopa NaOH ¢ mrotsocTs!0 1,110 r/em®

N3 tabmunpl miotHocTer u kKoHueHTpauus 1is NaOH [Jhpve F0.10. Cnpasounux
no ananumuueckou xumuu] TAHHON TIIOTHOCTU COOTBETCTBYET MaccoBas nojst 10,10 %.

w-p-10 10,10-1,110-10
M-f 40-1

U3 (15) Chvaom = = 2,8 MOJIb3KB/ /I

N3 (17) cyuetom, utoV; +V, =V; peliaeM ypaBHEHHE
2,8-V; +0,1-100 = 0,50(V; + 100) nosydyaem V; = 17,4 M

Tabauya @opmynvl nepecuema KOHYEHMpayuu pacmeopos

Hcxonnasi KOHIEHTpaLUs
Onpeneasemas

KOHIIEeHTpauusi ®, % C. c, T

MaccoBasi 10J111 ®, mBCIlIeCTBa 100 Cy - M Cy- M - f T-100

%o mpaCTBopa 10- P 10- P p

Hommpra M MOJIB/IT c.-f w

Cyi, MOJIB/JI M ! M

Mouasipaas

KOHIIEHTPAIHS ®-10- P & T -1000
—_— MOJIb JKB/JI —_—

3kBHBajenTa Cy, M. f f M- f

MOJIb DKB/JI

- Cy M C, M-
Tutp T, r/ma ©p M H—f

100 1000 1000

/M

p — IJIOTHOCTH PacTBOpA, r/em’;
IIpumeuanue f — dakTOp SKBHBAJICHTHOCTHU BEILIECTBA;
M — monsipHasi Macca BeIeCcTBa, I/MOJIb;
M — mMacca BeliecTBa, T




Tabnuya Pacuem paxmopa sx8usaienm1ocmu

Yacruna DaKTOp IKBHBAJCHTHOCTH IIpuMmepsl
DJIeMeHT fa(B) =1/B(3) ®dakTop SKBUBAJIEHTHOCTH XpOMa
rie B(D) — BAJIGHTHOCTD dJIEMEHTa B OKCHJC Xpoma Cr203 (IID):
fa(Cr) =1/3
IIpocroe fa(B) =1/n(3)-B(3) fa(Hz) =1/2x1)=1/2
BEIECTBO rae n(D) — 9YMCII0 aTOMOB DJIEMEHTA fa(oz) =1/(2x2)=1/4
(unoekc 6 xumuueckou gopmyine), 1) = 1/2x1) = 1/2
B(D) — BaJeHTHOCTH dIIEMEHTa fa(c 2) @ =1/
f3(03) =1/(3x2)=1/6
Oxcun fa(B) =1/n(3)-B(3) f3 (Cr203) =1/(3x2)=1/6
rae n(D) — 4YHUCIO arOMOB JJIEMEHTa ]; (CrO)=1/(1x2)=1/2
(uHAEKC B XUMHYECKOH  (opmyre O)= 1/(1x2) = 1/2
OKCHJIA), fa(Hz )= 1(1x2)
B(D) — BaneHTHOCTD dIIeMEHTa fa(P 205) =1/(5x2)=1/10
Coub fa(B) = I/n(Me)-B(Me)= 1/n(A)-B(A) ]; (Crz(SO4)3)= 1/(2x3)=1/6
rae n(Me) — 4ncI0 aToMOB MeTalljia (pacuer mo MeTanny)
(MHIIEKC B XUMHYECKOU (hopMyrie comnn), | Uiau
B(Me) — BaleHTHOCTb MeTaa; ]; (Crz(SO4)3)= 1/(3x2)=1/6
n(A) — 9MCIIO KUCIIOTHBIX OCTAaTKOB, (DacHeT Mo KHCIIOTHOMY OCTATKY)
B(A) — BAJIGHTHOCTH KUCJIIOTHOTO
oCTaTKa
— pas - 0
g;‘;;nua i / 3(3) 1z Fe +2¢ —Fe
[JIE — YHCIIO AIEKTPOHOB, YUACTBYIOIUX 2+
f (Fe )=1/2;
B IIPOIIECCE OKHUCIICHUS WIIN 5
BOCCTaHOBJICHHS
— 2—
Hon fa(B) 1/z f3(304 =102

TJIe z — 3apsi] MOHA




